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ПП
о ста но вка проб ле ми. Не об хід ність до -
слі джен ня і ре гу лю ван ня осо бли вос -
тей та ди на мі ки міг ра цій них про це сів
в Ук раї ні на ре гіо наль но му рів ні ста ла
на галь ною по тре бою су спіль ства, адже

міг ра ція на се лен ня є важ ли вим чин ни ком су спіль -
но го роз вит ку.

Знач ні масш та би та ін тен сив ність міг ра ції ро бо -
чої си ли є, без пе реч но, ха рак тер ним яви щем су час -
но сті, що іс тот но впли ває на стан за йня то сті, ри нок
пра ці, без ро біт тя, роз ви ток сис те ми осві ти то що. То -
му не ви пад ко во, що в кін ці XX і на по чат ку XXI ст.
проб ле ми між на род ної тру до вої міг ра ції на бу ва ють
пер шо чер го во тео ре тич но го і прак тич но го зна чен ня
як в Ук раї ні, так і в ці ло му сві ті.

Тру до ва міг ра ція — за ко но мір не яви ще для кра їн
на пе ре хід но му ета пі роз вит ку, ви кли ка не низь ким
рів нем до хо дів знач ної час ти ни на се лен ня; во на є
ви му ше ним кро ком у по шу ках ро бо ти та кра що го
за ро біт ку. Дер жа ва по ки що не мо же за без пе чи ти
біль шість сво їх не зай ня тих гро ма дян під хо дя щою
ро бо тою з на леж ною опла тою пра ці, то му чи ма ло з
них оби ра ють са ме ви їзд за кор дон.

Об ме же ність сфе ри при кла дан ня пра ці в За кар -
пат ській об лас ті, на яв ність знач них ре зер вів тру до -
вих ре сур сів зу мо ви ли зрос тан ня кіль ко сті тру до -
вих міг ран тів, що ви їжд жа ють з об лас ті. В ос нов но -
му пе ре ва жає ви їзд на се лен ня у кра їни да ле ко го за -
ру біж жя, знач ною за об ся гом є та кож і між ре гіо -
наль на міг ра ція. Зва жа ючи на гео гра фіч не по ло жен -
ня За кар пат ської об лас ті (її ад мі ніс тра тив на ме жа
про хо дить вздовж дер жав но го кор до ну Ук раї ни з
Поль щею, Сло вач чи ною, Угор щи ною, Ру му нією),
ве ли ка част ка міг ран тів зна хо дять міс це пра це влаш -
ту ван ня са ме в цих кра їнах. Ви їзд з кра їни ро бо чої

си ли — чіт кий ін ди ка тор ста но ви ща як об лас ті, так і
дер жа ви в ці ло му, рів ня опла ти пра ці, не своє час но -
сті її ви плат то що. Кра їні по тріб ні ви со ко ква лі фі ко -
ва ні кад ри, які ма ють от ри му ва ти гід ну зар пла ту.
Єди ним діє вим за со бом її зрос тан ня мо же бу ти роз -
ви ток еко но мі ки, зни жен ня по дат ко во го тис ку, роз -
ши рен ня ви роб ниц тва та за йня то сті на се лен ня і на
цій ос но ві — під ви щен ня ма те рі аль но го доб ро бу ту.
Го лов ним чин ни ком, що дасть змо гу ско ро ти ти тру -
до ву міг ра цію, є за без пе чен ня лю дей ро бо тою за на -
леж ни ми умо ва ми пра ці в роз ви ну тих кра їнах. Про -
дук тив на за йня тість — шлях до по до лан ня бід но сті
та від мо ви від ви їз ду на за ро біт ки за кор дон. Ре алі -
за ція ого ло ше них Пре зи ден том Ук раї ни і уря дом
Ук раї ни за хо дів з під ви щен ня мі ні маль ної за ро біт -
ної пла ти все ля ють опти мізм, але до гід но го її рів ня
та ство рен ня всіх умов для пра ці по трі бен ще три ва -
лий час та здійс нен ня ком плек су управ лін ських, ор -
га ні за цій них за хо дів як на за галь но дер жав но му, так
і на ре гіо наль но му рів нях.

Не про ду ма ні та не своє час ні ре ак ції дер жа ви на
кри зо ві яви ща в га лу зях еко но мі ки Ук раї ни при зве -
ли до за гос трен ня не га тив них тен ден цій в усіх ас -
пек тах жит тє ді яль но сті на се лен ня, що су про во -
джую ть ся гли бо кою со ці аль ною на пру гою, по явою
мас штаб но го без ро біт тя. Це при зве ло до збіль шен ня
по тен ці алу міг ра цій ної рух ли во сті жи те лів Ук раї ни
в ці ло му та За кар пат ської об лас ті, зок ре ма.

Міг ра цій на по лі ти ка дер жа ви — не від’ єм на скла -
до ва на ціо наль ної без пе ки. То му біль шість проб лем
у сфе рі міг ра ції ви рі шу ють на за галь но дер жав но му
рів ні. Роз гля да ючи яви ще міг ра ції — пе ре мі щен ня,
пе ре роз по діл ро бо чої си ли, — ви ді ля ють внут ріш ню
і зов ніш ню тру до ву міг ра цію. Най чис лен ні ший сег -
мент остан ньої — не ле галь на тру до ва міг ра ція. Не -

Міг ра цій на си ту ація
у За кар пат ській об лас ті в умо вах

со ці аль но�еко но міч ної
транс фор ма ції еко но мі ки Ук раї ни

О. ГУР ГУ ЛА
Уж го род ський на ціо наль ний уні вер си тет

Роз гля ну то та про ана лі зо ва но проб ле му за йня то сті і без ро біт тя у За кар пат ській об лас ті. У стат ті роз кри -
то об ся ги та спря мо ва ність ос нов них міг ра цій них по то ків на се лен ня За кар пат ської об лас ті.

Рас смот ре ны и про ана ли зи ро ва ны проб ле мы за ня то сти и без ра бо ти цы За кар пат ской об лас ти. В ста тье рас -
кры ты объ емы и на прав лен ность ос нов ных миг ра ци он ных по то ков на се ле ния За кар пат ской об лас ти.

It was considered and analyzed the problem of employment and unemployment in the Zakarpatskiy region are. This arti-
cle deals with the scope and focus of the main population migration flows Zakarpatskiy region.

Клю чо ві сло ва: тру до ва міг ра ція, ро бо ча си ла, за йня тість, без ро біт тя, по лі ти ка дер жа ви, ри нок пра ці.
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дос ко на ла пра во ва по лі ти ка між дер жав ної тру до вої
міг ра ції Ук раї ни, при зво дить до то го, що міг ран ти
не ма ють ані юри дич ної, ані со ці аль ної за хи ще но сті
за кор до ном, во ни за зна ють дис кри мі на ції з бо ку ро -
бо то дав ців1.

На жаль, у на шій дер жа ві пи тан ня міг ра цій ної по -
лі ти ки не бу ли се ред пріо ри тет них. Тіль ки в 2011 р.
Пре зи дент Ук раї ни під пи сав Указ «Про Кон цеп цію
дер жав ної міг ра цій ної по лі ти ки». А на при кін ці
2011р. бу ли про пи са ні за хо ди цієї кон цеп ції, що са -
ме має ро би ти Ук раї на в цьо му на пря мі. У нас до
сьо го дні не має за ко ну «Про зов ніш ню тру до ву міг -
ра цію», який мав бу ти прий ня тий у 2012 р., роз роб -
ля ти йо го ма ло Мі ніс тер ство со ці аль ної по лі ти ки.

На ви ко нан ня Кон цеп ції дер жав ної міг ра цій ної
по лі ти ки, за твер дже ної Пре зи ден том, Мі ніс тер ство
со ці аль ної по лі ти ки от ри ма ло до ру чен ня вдос ко на -
ли ти за ко но дав ство що до тру до вої міг ра ції. Ще
вліт ку 2012 р. був під го тов ле ний про ект за ко ну
«Про зов ніш ню тру до ву міг ра цію». Пра цю ва ли над
ним фа хів ці де пар та мен ту рин ку пра ці та за йня то сті
ра зом з віт чиз ня ни ми екс пер та ми і гро мад ськи ми
об’ єд нан ня ми ук ра їн ських пра ців ни ків�міг ран тів за
кор до ном. Але в про це сі по го джен ня до ку мен та з ін -
ши ми мі ніс тер ства ми та ві дом ства ми ба га то за про -
по но ва них не уря до ви ми ав то ра ми норм не знай шли
під трим ки.

От же, ни ні на віть у са мо му Мі ніс тер стві со ці аль -
ної по лі ти ки ви зна ють, що до ку мент вий шов ду же
де кла ра тив ним і по вер хо вим, а то му по тре бує до -
опра цю ван ня й удо ско на лен ня.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. Уже
про тя гом три ва ло го ча су як у сві ті, так і в Ук раї ні
ве дуть ся гос трі дис ку сії з при во ду тру до вої міг ра ції.
Віт чиз ня ні та за ру біж ні до слід ни ки кон цен тру ють
ува гу на трьох ос нов них проб ле мах. Пер ша — при -
род на міг ра ція: при чи ни і на слід ки, ви го ди і втра ти
для кра їни. При цьо му осо бли во гос тра по ле мі ка то -
чить ся нав ко ло ви год і втрат, з ак цен том на сам пе ред
на втра тах кра їни від тру до вої міг ра ції її на се лен ня.
Дру га проб ле ма — масш та би ук ра їн ської тру до вої
міг ра ції, ди на мі ки і прог но зи. Тут гос тро та дис ку сії
знач ною мі рою зу мов ле на від сут ніс тю дос то вір ної
ін фор ма ції на віть про кіль кість та ре гіо наль ні ха -
рак те рис ти ки міг ра цій них про це сів, не ка жу чи вже
про якіс ні та про фе сій ні оцін ки роз мі рів цьо го яви -
ща. Тре тя проб ле ма — об ся ги за роб ле но го ук ра їн -
ськи ми тру до ви ми еміг ран та ми за кор до ном і над хо -
джен ня кош тів в Ук раї ну сім’ ям і ро ди чам еміг ран -
тів. Ця проб ле ма чи не най біль ше по тре бує гли бо ко -
го до слі джен ня. Не має еле мен тар ної ін фор ма ції,

тож ви ни ка ють уже не ли ше дис ку сії, а й су пе реч ки
сто сов но то го, скіль ки міг ран ти за роб ля ють і скіль -
ки над си ла ють або при во зять в Ук раї ну2.

Ме ха ніч ний рух на се лен ня вклю чає в се бе всі ос -
нов ні на пря ми пе ре мі щен ня на се лен ня в прос то рі.
Не об хід ність до слі джен ня і ре гу лю ван ня прос то ро -
вих осо бли вос тей та ди на мі ки міг ра цій них про це сів
в Ук раї ні на ре гіо наль но му рів ні ста ла на галь ною
по тре бою су спіль ства, адже міг ра ції на се лен ня є
важ ли вим чин ни ком су спіль но го роз вит ку.

Міг ра цій ні про це си пе ре бу ва ють у цен трі ува ги
сві то во го та єв ро пей сько го спів то ва риств, ке рів ниц -
тва на шої дер жа ви. Осо бли вос тя ми роз вит ку міг ра -
ції на се лен ня за ймаю ть ся Між на род на ор га ні за ція з
міг ра ції (МОМ), Дер жав ний Ко мі тет Ук раї ни у
спра вах на ціо наль но стей та міг ра ції, Центр До слі -
джень Проб лем міг ра ції в СНД, бла го дій ний фонд
«Міг ра ція», Ук ра їн ський центр прав лю ди ни, Центр
ви вчен ня проб лем на ро до на се лен ня3.

Проб ле ми міг ра ції в Ук раї ні знай шли від об ра -
жен ня у пра цях та ких вче них, як В. Джа ма на, С. Пи -
рож ко ва, О. Хом ри, В. Бан них, О. Ба бен ко, О. Ма -
ли нов ської, А. Дов герт, В. Євін то ва, В. Но вік,
В. Оле фі ра, М. Ро ма ню ка, М. Шуль ги, С. Че хо вич,
Д. Бо ги ня, В. Брич, О. Вла сюк, О. Гріш но вої, В. Ге єць,
В. Да ви ден ко, М. До ліш нього, І. Крав чен ко,
Ю. Крас но ва та ін ші.

Не ви рі ше ні ра ні ше проб ле ми. Не зва жа ючи на
знач ний на уко вий до ро бок, до слі джен ня ми не охоп -
ле но пов ною мі рою пи тан ня осо бли вос тей впли ву
без ро біт тя та міг ра цій них про це сів на за йня тість на -
се лен ня За кар пат ської об лас ті в умо вах сві то вої фі -
нан со вої та еко но міч ної кри зи, що, влас не, і ста ло
пред ме том цьо го до слі джен ня.

Ме та до слі джен ня по ля гає у про ве ден ні ана лі зу
си ту ації та з’ясу ван ні ос нов них проб лем що до впли -
ву без ро біт тя та міг ра цій них про це сів на за йня тість
на се лен ня За кар пат ської об лас ті.

Ос нов ні ре зуль та ти до слі джен ня. В си лу по лі ти -
ко�іс то рич них, при род но�гео гра фіч них, со ці аль -
но�еко но міч них чин ни ків За кар пат тя про тя гом
остан ніх сто літь на ле жа ло до ре гіо нів з низь ким рів -
нем роз вит ку про дук тив них сил та ін дус трі аль но го
роз вит ку, що, в свою чер гу, по стій но бу ло при чи ною
над лиш ку тру до вих ре сур сів. Че рез це на За кар пат -
ті іс то рія тру до вої міг ра ції ся гає ще се ре ди ни
ХІХ ст., а проб ле му за йня то сті пра це здат но го на се -
лен ня не бу ло пов ні стю роз в’яза но на віть за ча сів
пла но вої еко но мі ки. З по чат ку 1990�х рр. За кар пат -
ська об ласть за вдя ки сво єму при кор дон но му гео гра -
фіч но му роз та шу ван ню пе ре тво ри ла ся на своє рід -



z МІГРАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 5, 2013

35

ний де тек тор тен ден цій ево лю ції міг ра цій но го про -
це су в Ук раї ні. У пер ше де ся ти літ тя не за леж но сті
на За кар пат ті спос те рі га ло ся хви ле по діб не стрім ке
на рос тан ня мас шта бів тру до вої міг ра ції за кор дон,
піс ля чо го ці про це си ста бі лі зу ва ли ся на ду же ви со -
ко му рів ні.

Спе ци фіч ною озна кою тру до вої міг ра ції є те, що
во на по чи нає на бу ва ти ха рак те ру не зво ро тно сті.
Як що в 90�х ро ках XX ст. біль шість гро ма дян краю,
які ви їжд жа ли за кор дон на за ро біт ки, сприй ма ли це
як тим ча со ве яви ще і спо ді ва ли ся по вер ну ти ся, ко -
ли еко но міч на си ту ація в кра їні по ліп ши ть ся, то ни -
ні знач на час ти на тих, хто ви їхав то ді на ро бо ту, по -
вер та ти ся не по спі шає. Нав па ки, во ни шу ка ють різ -
ні при во ди для про дов жен ня сво го пе ре бу ван ня в
да ле ких кра ях. Не що дав но про ве де не Між на род ним
жі но чим пра во за хис ним цен тром «Ла Стра да�Ук -
раї на» до слі джен ня «Міг ра ція та її зв’язок із тор гів -
лею людь ми. Ук раї на�Гре ція» (2009–2010 рр.) під -
твер джує це.

Пе ре бу ва ючи в єв ро пей ських кра їнах, на ші спів -
віт чиз ни ки зви ка ють жи ти за єв ро пей ськи ми стан -
дар та ми, нор ма ми, цін нос тя ми і не хо чуть їх втра ча -
ти; їх ди вує ба га то ре чей, які від бу ваю ть ся в Ук раї -
ні. На при клад, — не про зо рість вла ди, ви со кий рі -
вень ко руп ції то що. Ви кли кає за не по ко єн ня той
факт, що бать ки, які ви їха ли і пра цю ють за кор до -
ном уже до сить три ва лий час, за лу ча ють до та ких
по їз док і сво їх ді тей4.

Ана ліз про це сів міг ра ції з по зи цій еко но міч но го
під хо ду та на яв ність пер спек тив їх по даль шо го роз -
вит ку на во дить на важ ли вий вис но вок, який по ді -
ляє біль шість су час них до слід ни ків: проб ле ми міг -
ра ції ви хо дять да ле ко за ме жі еко но міч них на слід -
ків, адже їх еко но міч ні плю си і мі ну си є на ба га то
мен ши ми, ніж їх со ці аль не, де мо гра фіч не, по лі тич -
не, куль тур не та мо раль не зна чен ня.

Ос нов ним по зи тив ним ре зуль та том тру до вої міг -
ра ції є спри ян ня со ці аль но�еко но міч ній ста біль но -
сті шля хом до дат ко во го над хо джен ня знач них фі -
нан со вих ре сур сів, що ви гід но не тіль ки сім’ ям
окре мих гро ма дян, які є влас ни ка ми ре сур сів, а й
дер жа ві в ці ло му, ос кіль ки зни жує ть ся рі вень бід но -
сті, зрос тає су куп ний по пит, збіль шує ть ся об сяг
внут ріш ньо го рин ку. Крім то го, піс ля по вер нен ня
з�за кор до ну знач ну час ти ну за роб ле них кош тів ук -
ра їн ські гро ма дя ни ви тра ча ють для за по чат ку ван ня
влас но го біз не су, ство рю ючи но ві ро бо чі міс ця не
тіль ки для чле нів своєї сім’ї, а й для ін ших гро ма -
дян5.

Чи сель ність на яв но го на се лен ня За кар пат ської
об лас ті на 1 січ ня 2012 р. ста но вив 1250,7 тис. осіб.

За кіль кіс тю осіб об ласть по сі дає 23 міс це се ред ін -
ших ре гіо нів Ук раї ни та ста но вить 3,6% від за галь -
ної кіль ко сті на се лен ня Ук раї ни (табл. 1). Пе ре важ -
на біль шість жи те лів об лас ті (62,84%) про жи ває в
сільсь кій міс це во сті.

Роз гля да ючи со ці аль но�еко но міч не ста но ви ще
За кар пат ської об лас ті, не об хід но за зна чи ти, що об -
ся ги про мис ло во го ви роб ниц тва у 2012 р. зрос ли на
1,4% по рів ня но з ми ну лим ро ком. Про тя гом січ -
ня�лис то па да 2012 р. про мис ло ви ми під при єм ства -
ми об лас ті ре алі зо ва но про мис ло вої про дук ції на
су му 7884,1 млн. грн.

Сві то ва фі нан со во�еко но міч на кри за не мог ла не
тор кну ти ся ін вес ти цій ної га лу зі За кар пат тя, адже в
об лас ті функ ціо нує 857 під при ємств з іно зем ни ми
ін вес ти ці ями, на кот рих пра цю ють 34,5 тис. на ших
кра ян. Тіль ки за сі чень�ве ре сень 2012 р. про мис ло -
ви ми під при єм ства ми з іно зем ни ми ін вес ти ці ями
ре алі зо ва но про дук ції на 3212,2 млн. грн., що ста но -
вить 73,9% за галь но об лас но го по каз ни ка. В об лас ті
пра цю ють ін вес то ри з 50 кра їн сві ту, при цьо му на
10 з них при па дає біль ше 82% за галь но го об ся гу
пря мих іно зем них ін вес ти цій (Япо нія, США, Ні -
меч чи на, Угор щи на, Авст рія, Поль ща), де май же
65% ін вес ти цій кра їн Єв ро пей сько го Со юзу. Як що
роз гля да ти в роз рі зі райо нів, то най біль ша част ка
при па дає на м. Уж го род (14,3%), м. Му ка че ве
(12,3%) та м. Бе ре го во (8,2%). Най ниж чі по каз ни ки
у Во ло вець ко му, Хуст сько му та Між гір сько му
райо нах, що зу мов ле но тим, що ці гір ські райо ни
від да ле ні від об лас но го цен тру, від по від но ниж чою
є ін фра струк ту ра та ін ші пе ри фе рій ні не су міс но сті,
що стри му ють по тен цій но го ін вес то ра зро би ти тут
від по від ні кро ки.

Спри ят ли вий ін вес ти цій ний клі мат до по мо же у
бо роть бі із без ро біт тям, адже за 2012 р. у по шу ках
ро бо ти до дер жав ної служ би за йня то сті звер ну ло ся
13,0 тис. осіб, що на 1,1 тис. осіб мен ше, аніж про тя -
гом 2011 р. Рі вень за ре єс тро ва но го без ро біт тя в об -
лас ті ста ном на 1 січ ня 2012 р. склав 1,6% чи сель но -
сті по стій но го на се лен ня пра це здат но го ві ку про ти
1,8% на від по від ну да ту 2011 р. Се ред райо нів об лас -
ті най ви щий рі вень без ро біт тя у Во ло вець ко му
райо ні — 7,1%, най ниж чий в Уж го род сько му та
Хуст сько му райо нах — 0,8%.

Роз ви ток рин ко вих від но син зу мов лює ак ти ві за -
цію те ри то рі аль них пе ре мі щень на се лен ня — міг ра -
цій них про це сів, що знач но впли ва ють на со ці аль -
но�еко но міч ний роз ви ток кра їни. Про це си міг ра ції
ста ли окре мим і спе ци фіч ним фак то ром фор му ван -
ня на ціо наль но го рин ку пра ці. Близь ко 80% тру до -
вих міг ран тів пра цю ють за кор до ном не ле галь но,

4 Лу го вой Н. Ук ра ин ские тру до вые миг ран ты не спе шат воз вра щать ся до мой / Н. Лу го вой. — [Елек трон ний ре сур с]. — Ре жим до сту пу:
http://banker.ua/

5 Шаб лій О. І. Су спіль на гео гра фія: тео рія, іс то рія, ук раї но знав чі сту дії. — Львів : Львів ський на ціо наль ний уні вер си тет ім. Іва на Фран -
ка, 2001. — 570 с.
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хо ча між Ук раї ною і більш ніж 15 кра їна ми під пи са -
ні дво сто рон ні уго ди що до пра це влаш ту ван ня міг -
ран тів. За да ни ми ста тис тич них опи ту вань, на ші
міг ран ти ма ють до сить ви со кий осві тній рі вень —
75% з них ма ють ви щу осві ту чи не за кін че ну ви щу
осві ту. Той факт, що за кор до ном рес пон ден ти пра -
цю ють як пра ви ло не за фа хом, не є фак то ром, що
стри мує міг ра цію. Тоб то, до сить ква лі фі ко ва ні фа -
хів ці з різ них сфер, осві че ні лю ди, на під го тов ку
яких ви тра че ні знач ні, пе ре важ но дер жав ні кош ти,
не мо жуть ре алі зу ва тись у влас ній кра їні, а, от же, і
кош ти ви тра че ні на їх під го тов ку за ли шаю ть ся не -
від пра цьо ва ни ми дер жа ві. До то го ж, знач ний від со -
ток се ред міг ран тів скла дає мо лодь. Се ред гро ма дян
ві ком 15–70 ро ків, які шу ка ли ін шу ос нов ну або до -
дат ко ву ро бо ту у 2012 р., ко жен тре тій був мо ло дою
лю ди ною ві ком 15–29 ро ків.

Ос нов ною при чи ною, яка спо ну кає мо ло ду лю ди -
ну шу ка ти ін шу ро бо ту, є низь кий рі вень опла ти
пра ці та не пов на за йня тість. До то го ж мо лодь, ви -
їжд жа ючи за кор дон або до ін ших ре гіо нів у по шу -
ках тим ча со во го за ро біт ку, має біль ше шан сів та
при чин і мож ли вос тей за ли ша тись на по стій не міс -
це про жи ван ня, тоб то скла дає гру пу ри зи ку, яка не
по вер тає ть ся на бать ків щи ну. От же, мо лодь ви лу чає
на зав жди се бе, як пра ців ни ка, та сво їх май бут ніх ді -
тей з кіль ко сті на се лен ня, що онов лює тру до ві ре -
сур си. За кар пат тя не є ви нят ком, тут май же від сут -
ні ве ли кі про мис ло ві під при єм ства, а ста тус «за галь -
но со юз но го ку рор ту» ре гі он втра тив, че рез що бу ло
ви віль не но знач ну час ти ну тру до вих ре сур сів, яка
пе ре мі щує ть ся у Схід ну Ук раї ну або до су сід ніх
дер жав6.

Се ред ос нов них при чин тру до вої міг ра ції мож на
ви ді ли ти на ступ ні:
Ø ви со кий рі вень без ро біт тя;
Ø низь кий рі вень за ро біт ної пла ти;

Ø не по тріб ність фа ху на бать ків щи ні;
Ø зник нен ня де яких га лу зей ви роб ниц тва або

знач не їх ско ро чен ня;
Ø еко но міч на не роз ви ну тість окре мих райо нів

або не пов на їх пе ре орі єн та ція на рин ко ву еко но мі -
ку.

Ві до мо, що в ра дян ські ча си за ро біт ча на ми пе ре -
важ но бу ли чо ло ві ки, зде біль шо го сі мей ні. Зви чай -
но, три ва лі від’ їз ди го ду валь ни ків і то ді не спри яли
зміц нен ню сі мей, але все змі ни ло ся з на бут тям Ук -
раї ною не за леж но сті та гос по дар ським за не па дом,
що су про во джу вав ся за крит тям під при ємств, роз ва -
лом кол гос пів то що. Ни ні се ред за ро біт чан стає все
біль ше жі нок, які зму ше ні го ду ва ти сім’ю. На жаль,
офі цій на ста тис ти ка не ве де об лі ку част ки осіб жі -
но чої ста ті се ред усіх за ро біт чан, але не пря мі да ні
свід чать, що їх не мен ше 50% за га лом по Ук раї ні, а
для де яких міст і сіл За кар пат ської об лас ті — на віть
60–70%. Ціл ком зро зу мі ло, що зрос тає кіль кість
роз лу чень, і най го лов ні ше, за кла дає ть ся «мі на» упо -
віль не ної дії під мо ло де по ко лін ня, яке най час ті ше
рос те без бать ків і ма те рів, кот рі за роб ля ють гро ші
за кор до ном. Усе йде до то го, що до ля цих мо ло дих
лю дей в май бут ньо му ви явить ся по гір ше ним ва рі -
ан том до лі їх ніх бать ків.

Міг ра ції ма ють та кож не га тив ний вплив на тру -
до вий по тен ці ал та ста те во�ві ко ву струк ту ру на се -
лен ня об лас ті. Ос нов ни ми суб’єк та ми міг ра цій но го
про це су ви сту пає еко но міч но ак тив не на се лен ня,
пи то ма ва га яко го се ред всіх міг ран тів скла ла 79,2%,
мо лод ше пра це здат но го ві ку — 13,5%, у ві ці стар ше
пра це здат но го ві ку — 7,3%. У райо нах ви бут тя міг -
ран тів пра це здат но го ві ку, осо бли во чо ло ві чої ста ті,
спос те рі гає ть ся про цес фе мі ні за ції на се лен ня та йо -
го пос та рі шан ня, що ви яв ляє ть ся ре зуль та том не га -
тив них змін у струк ту рі де мо гра фіч но го про це су.
По стій не не вре гу льо ва не міг ра цій не ско ро чен ня на -

6 Шаб лій О. І. Су спіль на гео гра фія: тео рія, іс то рія, ук раї но знав чі сту дії. — Львів : Львів ський на ціо наль ний уні вер си тет ім. Іва на Фран -
ка, 2001. — 570 с.

Таб ли ця 1

На се лен ня За кар пат ської об лас ті (ста ном на 1 січ ня) у пе рі од 2006–2012 рр.

Дже ре ло: роз ра хо ва но за да ни ми Го лов но го управ лін ня ста тис ти ки в За кар пат ській об лас ті — [Елек трон ний ре сур с]. —
Ре жим до сту пу до ре сур су: http://www.stat.uz.ua/
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се лен ня За кар пат ської об лас ті при зво дить до іс тот -
но го зни жен ня якос ті тру до во го, де мо гра фіч но го та
ін те лек ту аль но го по тен ці алу За кар пат ської об лас ті.

От же, міг ра ція спри чи няє не ли ше не га тив ні де -
мо гра фіч ні на слід ки, а й за га лом ство рює не спри ят -
ли ву для на ро джен ня і ви хо ван ня ді тей спе ци фіч ну
ат мо сфе ру «еміг рант сько го» спо со бу жит тя. На при -
клад, у За кар пат ській об лас ті, кіль кість укла де них
шлю бів на ти ся чу на се лен ня по рів ня но з 1990 р.
ско ро ти ло ся в 1,3 ра зу. Вод но час аб со лют на кіль -
кість роз лу чень зрос ла май же у 1,5 ра зи7. Ще гос трі -
шою сі мей ною проб ле мою, яка не рід ко пе ре рос тає в
со ці аль ну, є ви хо ван ня ді тей міг ран тів, за ли ше них в
Ук раї ні, осо бли во в ра зі три ва лої від сут но сті обох
бать ків. Як на слі док, на се лен ня сти кає ть ся з но вим
ви дом со ці аль но го си ріт ства, ко ли дер жа ва зму ше на
бра ти під опі ку час ти ну ді тей міг ран тів8.

Ра зом із тим, так зва ні по зи тив ні на слід ки тру до -
вої міг ра ції да ле ко не од но знач ні. Вплив за ро біт ків
за кор до ном на роз ви ток дріб но го біз не су є вкрай
скром ним че рез по дат ко вий тиск, брак де ше вих кре -
ди тів, труд но щі з ре єс тра цією під при ємств, не ві ру
гро ма дян у пер спек ти ви ма ло го біз не су. Зов ніш ня
тру до ва міг ра ція руй нує тру до ві ко лек ти ви, здат на
спри чи ни ти де фі цит ро бо чої си ли у пев них га лу зях
та ре гіо нах. Во на при зво дить до втра ти ква лі фі ка ції,
ос кіль ки осо би з ви со ким рів нем про фе сій ної під го -
тов ки зде біль шо го за ко рдо ном ви ко ну ють ма ло ква -
лі фі ко ва ну ро бо ту.

З од но го бо ку, міг ра цій ні по то ки в умо вах рин ко -
вих від но син та при фор му ван ні ба га то функ ціо -
наль но го рин ку пра ці є інст ру мен том ак тив ної під -
трим ки те ри то рі аль но�га лу зе вої зба лан со ва но сті
про дук тив но сті пра це влаш ту ван ня ре сурс но го по -
тен ці алу; спри яють по м’як шен ню су спіль них кон -
флік тів, за ра ху нок то го, що на дає го лов не, як що не
єди не, дже ре ло при бут ку для знач ної кіль ко сті до -
мо гос по дарств; по лег шує си ту ацію на внут ріш ньо -
му рин ку пра ці у на ціо наль но му гос по дар стві на ре -
гіо наль но му рів ні. З ін шо го бо ку, міг ра ції на су час -
но му ета пі ма ють не га тив ні ри си, во ни при зво дять
до змі ни гео гра фіч но го роз мі щен ня на се лен ня, йо го
гус то ти та за се ле но сті те ри то рій, змі ни ста те во�ві -
ко во го, сі мей но го, шлюб но го та ет ніч но го скла ду на -
се лен ня, со ці аль ної струк ту ри те ри то рі аль них
спіль нот9.

Тру до ва міг ра ція на се лен ня За кар пат ської об лас -
ті та Ук раї ни в ці ло му — це проб ле ма, у ви рі шен ні
якої слід звер ну ти ува гу на ба га то ас пек тів. Лю ди

ви їжд жа ють різ ни ми спо со ба ми: на під ста ві при ват -
них за про шень без пра ва на пра це влаш ту ван ня, за
ту рис тич ни ми ві за ми та влаш то вую ть ся на ро бо ту
зде біль шо го не офі цій но.

Біль шість гро ма дян пра цю ють не за фа хом, пе ре -
важ но це осві че ні лю ди з се ред ньою спе ці аль ні стю
чи ви щою осві тою, зму ше ні пра цю ва ти на низь ко -
опла чу ва них ро бо тах (бу дів ниц тво, се зон ні сіль -
сько гос по дар ські ро бо ти, на дан ня по слуг по до гля -
ду за літ ні ми людь ми) з низь ким рів нем жит ло -
во�по бу то вих умов. Май же вся тру до ва міг ра ція не -
ле галь на, і її ні хто ні як не об лі ко вує. Вза га лі міг ра -
ція для кра їни в’їз ду, як пра ви ло, озна чає мож ли -
вість збіль шен ня ВВП. На віть як що ім міг ран ти ста -
ють без ро біт ни ми, во ни ві ді гра ють пев ну роль від -
нос но за галь ної за йня то сті, здійс ню ючи по ни жу -
валь ний тиск на за ро біт ну пла ту.

Си мет рич но не га тив ний ре зуль тат на об сяг ВВП
еміг ра ція ві ді грає для кра їни ви їз ду пра ців ни ків.

Змі на чи сель но сті де мо гра фіч но го по тен ці алу За -
кар пат ської об лас ті від бу ває ть ся вна слі док зов ніш -
ньої міг ра ції, її скла до ви ми є між ре гіо наль ний та
між дер жав ний об мін (табл. 2).

По каз ни ки табл. 2 свід чать про та кі тен ден ції що -
до міг ра цій но го ру ху на се лен ня в ре гіо ні:
Ø в ці ло му від бу ває ть ся зву же не від тво рен ня за

ра ху нок на пря мів міг ра ції. Так, в ана лі зо ва но му ро -
ці саль до міг ра ції в ме жах об лас ті бу ло ну льо вим, а
саль до зов ніш ньої міг ра ції ста но ви ло �521 осіб. Ос -
кіль ки за кар пат ці, які на ле жать до гір ської при род -
но�гео гра фіч ної зо ни, меш ка ють пе ре важ но в на се -
ле них пунк тах сіль сько го ти пу, ціл ком при род но,
що біль шість транс кор дон них тру до вих міг ран тів
За кар пат тя є се ля на ми, що під твер джу ють ре зуль -
та ти со ціо ло гіч но го до слі джен ня Як що роз гля да ти
міг ра цію в ме жах об лас ті, то слід від мі ти ти, що в ни -
зин ній при род но�еко но міч ній зо ні спос те рі га ло ся
до дат не саль до міг ра ції (252 осо би), в пер шу чер гу
за ра ху нок Уж го род сько го та Му ка чів сько го райо -
нів. Най біль ше змен шен ня від бу ло ся у пе ре дгір ній
зо ні (�184 осо би);
Ø як що роз гля да ти зов ніш ню міг ра цію, то її по -

каз ни ки у всіх зо нах не га тив ні, окрім ни зин ної при -
род но�еко но міч ної зо ни, де при ріст міг ра ції був
до дат нім (65 осіб). Най біль ше змен шен ня на се -
лен ня від бу ло ся в гір ській при род но�еко но міч ній
зо ні (�521 осо ба). По зи тив ний при ріст за цей пе рі од
спос те рі гав ся ли ше в м. Уж го род, м. Му ка че ве,
м. Чоп та у Ви но гра дів сько му, Му ка чів сько му,

7 Цхве ди ани В. За ро бит чан ство как пер вый этап де мо гра фи че ской ка тас тро фы в за пад ных об лас тях Ук раы ни / В. Цхве ди ани. [Елек -
трон ний ре сур с]. — Ре жим до сту пу: http://dialogs.gov.ua/

8 Лев цун О. Зов ныш ня тру до ва мыг ра цыя в Ук раъ ны як де мо гра фыч на проб ле ма / О. Лев цун. — [Елек трон ний ре сур с]. — Ре жим до -
сту пу: http://dialogs.gov.ua/

9 За кон Ук раї ни «Про за твер джен ня Дер жав ної стра те гії ре гіо наль но го роз вит ку на пе рі од до 2015 ро ку». По ста но ва КМ Ук раї ни від
21 лип ня 2006 р. №1001. — Люд ські ре сур си. — [Елек трон ний ре сур с]. — Ре жим до сту пу: http://zakon.rada.gov.ua/cgi�bin/laws/main.cgi?
nreg=1001�2006�%EF
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Таб ли ця 2

Міг ра ція на се лен ня За кар пат ської об лас ті по міс тах і райо нах у 2012 р. (осіб)

Вели ко бе рез нян сько му і Сва ляв сько му райо нах.
Най біль ше кра ян ви бу ло з м. Уж го род (486), Тя чів -
сько го (326) та Ра хів сько го райо нів (308).

Вис но вки. От же, за ре зуль та та ми про ве де но го
до слі джен ня мож на зро би ти на ступ ні вис нов ки, а
са ме: для роз в’язан ня проб лем тру до вої міг ра ції не -
об хід но, перш за все, ви рі ши ти пи тан ня під ви щен ня
рів ня опла ти пра ці; по�дру ге, роз в’яза ти со ці аль ні
пи тан ня, по в’яза ні зі зба га чен ням зміс ту ро бо ти, до -
три ман ня умов ко лек тив них до го во рів і угод що до
цьо го; по�тре тє — ос нов ною пе ред умо вою для на ро -
щу ван ня тем пів за лу чен ня ін вес ти цій в еко но мі ку
краю є ста біль ність пра во во го по ля і прий нят тя низ -
ки нор ма тив них ак тів та за ко нів Ук раї ни цен траль -
ни ми ор га на ми вла ди. В Ук раї ні на ла го джує ть ся
дер жав ний ме ха нізм ре гу лю ван ня міг ра цій них про -
це сів, до яко го за лу че но ор га ни вла ди всіх рів нів,

так як тру до ва міг ра ція в пер шу чер гу по тре бує дер -
жав но го ре гу лю ван ня, ос кіль ки во на впли ває на різ -
ні сто ро ни жит тя су спіль ства:
Ø еко но мі ку (в час ти ні кіль ко сті та якос ті тру до -

вих ре сур сів, по дат ко вої ба зи, рів ня без ро біт тя і
кон  ку рен ції у сфе рі за йня то сті);
Ø со ці аль ну сфе ру (ство рює до дат ко ве на ван та жен -

ня на сис те му со ці аль но го за хис ту, охо ро ну здо ров’я,
осві ту, жит ло ве та транс порт не об слу го ву ван ня);
Ø між на ціо наль ні від но си ни;
Ø кри мі но ген ну об ста нов ку.
От же, од ним із най ак ту аль ні ших зав дань для на -

ла го джен ня ефек тив но го управ лін ня міг ра цій ни ми
про це са ми в су час них умо вах є ство рен ня ефек тив -
ної міг ра цій ної служ би з ре аль ною вла дою і функ ці -
ями, яка змо же не тіль ки кон тро лю ва ти міг ра цій ний
про цес, а й ке ру ва ти ним.

Дже ре ло: роз ра хо ва но ав то ром за да ни ми Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Ук раї ни. [Елек трон ний ре сур с]. — Ре -
жим до сту пу: http://www.ukrstat.gov.ua/ та Мі ніс тер ства пра ці та со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни. [Елек трон ний ре сур -
с]. — Ре жим до сту пу: http://mlsp.kmu.gov.ua/


